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Dreptulu electorală. 
Amu terminată articululu nostru 

publicată în fruntea numărului 11 ală 
„Unirii" cu dorinţa, ca clerulă nostru 
să afle o cale potrivită pentru a elupta 
regularea dreptului de alegere de Mi
tropolită. 

Insistămă asupra acestei dorinţe, 
căci starea de astădi nu se mai póté 
suferi din partea factoriloră, cari con
ducă destinele biserieeî nóstre. 

La alegerea de Mitropolită pre 
viitoriă ar trebui să participe numai 
clerulă archidiecesană, precum amă do
vedită pre largă în numerulă 43 ală 
„Unirii" din 1892, ori dacă cuiva îi 
place să estindă acesta dreptă şi asupra 
clerului din diecesele sufragane, atunci 
trebue să elupte mai întâia acestui cleră 
dreptulu de a-şi alege pre episcopii sëi 
proprii, căci este o anomalie a avé 
dreptă să alegi pre Archiereulă unei 
diecese străine şi să n'ai dreptă de a-ţi 
alege pre episcopulu teă propria. Apoi 
dreptulă de a concurge la alegerea de 
Mitropolită, dacă nu se restringe numai 
la archidiecesani, trebue să se estindă 
asupra preoţiloră din tóte diecesele su
fragane, ér nu numai asupra preoţiloră 
câtorva tracte protopopesci din douer 
diecese sufragane, şi tot-odată să se 
stabilescă şi o proporţiune ecuitabilă 
între numerulă alegetoriloră din Archi-
diecesă şi între ală alegătoriloră din 
tóte diecesele sufragane, căci nu se 

póté nega, că acela care este în prima 
linie interesată la alegerea Mitropoli
tului, trebue să aibă cu multă mai multe 
voturi, decâtă aceia, cari forte puţină 
aă de a face cu Mitropolitulă. 

La stabilirea numeruluî votanţiloră 
din Archidiecesă trebue să se delăture 
anomalia aceea, că unii preoţi suntă 
eschişi fără nici ună temeiă delà eser-
citarea dreptului de alegere. Celă din 
urmă capelană este îndreptăţită a alege 
deputaţi pentru sinodulă electorală, pre 
cândxi mai mulţi preoţi din gremiă, 
cari suntă aplicaţi la unele dicasterii, 
cum suntă oficiulă archidiecesană, Esac-
toratulă archidiecesană, saă în calitate 
de superiori la institute de învăţămîntă, 
nu aă nici macara dreptulă celui din 
urmă capelană din archidiecesă. Regu
larea participării clerului gremială la 
actulă de alegere se impune astădi ne
asemănată mai multă, decâtă în trecută. 
Institutele de învăţămîntă din Blaşiă 
s'aă înmulţită şi cu ele şi numerulă 
profesoriloră, delà cari se pretinde o 
cualificaţiune superioră aceleia, ce trebue 
să o aibă clerulă din „cura animarum." 
Astfelă stândă lucrulă, întrebămă, că 
nu este óre o nedreptate a lăsa şi mai 
departe, ca nişte preoţi din gremiă, cari 
si cu numerulă şi cu cualificaţiunea 
preoţescă si sciinţifică întrecă pre preoţii 
ori cărui tracta protopopopescă din ar
chidiecesă, să aibă numai dóue voturi 
la alegerea de Mitropolită, pre cândă 
şi cele mai mici tracte protopopesci, 
ca d. e- cele din Secuime, cu câte 4—5 

preoţi, încă trimită câte trei votanţi la 
alegere ? 

O anomalie forte mare aflămă 
noi în însu-şi actulă de alegere. Sau 
adecă trebue să avemă dreptulă de a 
alege o singură persona, şi a o pré
senta spre întărire factoriloră compe
tenţi mai înalţi, saă dacă acésta nu s'ar 
puté obţine din causă, că Mitropolitulü 
şî-a căpătată dotaţiunea delà domnito-
riulă ţărei, care ca patronă trebue să 
aibă mai multă libertate şi mai mari 
privilegii în completarea scaunului mi
tropolitană, atunci trebue să regulămă 
celă puţină modulă de candidare. Ce
titorii noştri sciă, că modulă de candi
dare prescrisă de Ministrulă de culte şi 
instrucţiunea publică, face cu totulă ilu-
soriă dreptulă clerului şi că prin ur
mare trebue să eluptămă cu ori ce preţă 
celă puţină acela dreptă de candidare 
adevărată, în virtutea căruia să nu póta 
ajunge între candidaţi, decâtă numai 
persóne dorite şi voite de maïoritatea 
absolută a alegetoriloră ; ceea ce numai 
atunci se va puté dobândi, cândă fiesce 
care alegătoriă va avé dreptulă de a 
vota, nu pentru ună singură candidată, 
ci pentru trei candidaţi. însa-şi împre
jurarea, că în trecută fiesce care ale
gătoriă vota numai pentru o singură 
persona, dovedesce până la evidenţă, 
că odinioră Clerulă présenta domnito-
riului numai o singură persona spre în
tărire şi astfelă se făcea alegere în ade-
vèratulu înţeleşii alü cuvîntuluï. Dacă 
însă s'a luată dreptulă de a alege, şi 

Feuilleton. 
— • > » < • — 

0 întrebare. 
O întrebare vë voiu pune. întrebarea îmi 

B S t e , ta să-mi spuneţi, dintre umbră şi lu
mină, carea îi пітісй şi carea îi ceva. 

Eu multu am stată pre gândă în mine, 
dar ori câtă m'am gândită, până astădi nu 
am putută să aflu hotărîtă, respunsă îndes-
tulitoriă până astădi nu am putută să-mi daă. 
Vëdut'am umbra alergândă alăturea cu norulă, 
şi ml-am disii: пітісй nu póté să alerge, şi dacă 
umbra alergă cine ar mai cuteza a фсе, că 
umbra e пітісй. 

Dar am vedută şi lumina ţineadu nóptea 
paşă cu drumeţulă în mersu-ï cătră casă, 
saă cu trăsura, ce alergă prin văi şi câmpii 
înveliţi în întunereculă mai negru póté şi 
decâtă iadulă. Am vëdutfi şi mi-a părută, 
că lumina alergândă pre dinaintea-mi, îmi 
şopteşte la ureche: precum vedi nimica nice 
eă nu suntă. 

Dacă nimica nice una, nice umbra şi 
nici lumina nu e, nu mai póté fi îndoelă, că 
amîndouë trebue să fie ceva. Am cercată 
dară cu mână să le priudă, dar cândă am 

voită să le stringă in mână, nu am sîmţitu 
nimica din cea ce simţesci, cândă stringă 
ceva în mână. Nimica să fie dară şi umbra 
şi lumina? 

Vëdêndu, că aşa numai më încurcă, 
am cercată în alte părţi, am cercată să aflu, 
ce d'^ă alţii. 

Betrânuiă Newton (uuu înveţatu anglesă 
năse. 1643, mortă 1121) dicea, că umbra 
nu, dar lumina îi o materie, ce corpurile lu-
minóse o rëspândescù in jură de sine. Dacă 
materia, ce o respândescă corpurile luminóse, 
isbesce în ochii noştri, ochii o prindă şi vedă. 

Corpuri luminóse avemă puţine, dar 
lumina loră se isbesce in totă ce află în cale. 
Astfelă dară nu îi mirare, dacă nici corpu
rile isbite nu-i rëmânû detóre, ci o isbescă 
şi ele in alte părţi. După isbiri de aceste 
dacă ajunge în ochii noştri, ochii noştri o 
prindă şi noi vedemă în ea corpurile isbite 
dar totodată şi cele isbitóre 

Dacă lumina e materie, cum credea 
moşă Newton, eră umbra numai lipsa ei, va 
să chiar nimica, — cum se face, de 
voindă a prinde în mâni lumina, te trezesc!, 
că în pumnă nici pomană de lumină nu-1, 
te tredesci, că cea ce îu mână sttîngï e umbră 
şi îutunerecă? Nu-i mai firescă dar a фее, 

că de nu-i materie întunereculă şi umbra, 
lumina nici aşa nu póté fi? 

învăţaţii timpuriloră nóstre nu mal ţină 
cu moşulă Newton. După denşii în lumea 
largă se află respândită o materie de totă 
fină, o materie numită eteru. Susă în aeră 
şi preste aeră, înlăuntru în corpuri, josă în 
peşteri şi afundimi, pretutindeni şi în tóte 
este eteră. Şi eterulă acesta nevedută şi 
nesimţită de nimeni este magazinulă nostru 
de lumină. Câtă vreme eterulă nu se mişcă 
saă deşi se mişcă, dar nu se mişcă cu des
tulă repediune, e întunerecă ; eră de se avîntă 
şi se mişcă cum se cade, întunereculă dispare 
şi în locu-i se face lumină. 

Aşa se spune, că ar fi, şi de ce se nu 
se potă? Dar firesce şi aceea se póté, să 
nu fie chiar aşa precum se spune. Se póté 
şi chiar prea póté, fiindă că eteră până 
acuma nime nici cu microscope n'a vedută. 

Dar de cumva este şi mişcându-se ne 
dă lumină, ce să ţină despre lumină? E 
lumina ceva, saă nu e chiar nimica ? 

Mişcându-mi trupulă a lene ori mai iute 
dintr'una locă într'altulă, aerulă şi corpurile 
mărunţele, ce îmi stau în cale, vrëndu ne-
vrêndù trebue să-şi lase loculu, până voia 
trece înainte. 
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acestu dreptu nu s'ar mai puté restitui, 
fiindu înlocuiţii cu dreptulu de candidare 
trină, atunci celă puţinii să se lase fiesce 
căruî preoţii dreptulu de a candida treî 
persóne, ér nu să se silescă a vota fiesce 
care alegëtoriu numai pentru câte o 
singură persona, ca şi cându şi astădji 
s'ar esercita dreptulu de alegere adevă
rată. Cu alte cuvinte sau să esercitămu 
dreptulu de alegere luatu în înţelesu 
strictă, saă să avemă dreptulu de can
didare luată în înţelesulu adevëratu ală 
cuvîntuluî, şi astfelu să ne mântuimu 
odată de praxa de astădji care nu-î nicî 
alegere, nicî candidare, ci unu monstru 
periculosă compusă din amêndouë. 

Aceea, ce asemenea este intolera
bilă în praxa de astăclî, o aflămă noi 
în ingerinţa necompetentă şi arbitrarie 
a Ministrului de culte şi instrucţiunea 
publică. 

în afacerea completării scaunului 
mitropolitană numaî treî factori suntă 
competenţi a dispune: Sinodulu electo
rală, Maiestatea Sa şi Pontificele romană, 
în acţiunile unuia dintre aceşti factori 
adecă ale sinodului electorală tot-deuna 
se amestecă şi Ministrulă de culte şi 
instrucţiunea publică, deşi însu-şî Ma
iestatea Sa îşi are comisarii sëï la Sinodă, 
ca să se convingă, că óre sinodulu pur
cede corectă ori ba? 

Odată îmbracă dlă Ministru haina 
de mare magistru alu ceremoniiloru 
rituale şi sinodale, altă-dată se ascunde 
în mantaua judecătoriuluî, care decide, 
că cine este îndreptăţită a participa la 
alegere, deşi şi una şi alta cade în 
competinţa sinodului electorală sau a al
tora factori bisericesc!. Dacă nu ne-ar 
duré, ar trebui să rîdemu, v ë 4 ê n d u cum 
unu Ministru îţi spune, cândă are să 
se începă sânta liturgie şi cându trebue 
să se termine ? cându trebue să se tragă 
clopotele? care din aceste clopote să se 
tragă? cum trebue să se pună clerulu 
în procesiune? cum trebue să mergă 

Trupulu meu pusă în mişcare pune în 
mişcare părticelele de aeră întâlnite, firele 
de pulvere din elu şi pote mai şi alte 
multe. Dar mişcarea în urmă încetă, eră 
după încetarea ei trupulu meu e totă acela, 
nici mai greu nici mai uşoră, şi totă acele 
îsă şi părticelele de aeră şi firicelele de 
pravă. Ce s'a alesă din mişcare? A ţinută 
câtă a ţinută, dar delà o vreme totu mai 
încetă şi mai încetă s'a făcutu, şi pre urmă 
a încetată de totu. 

Cându mişcarea perduse din repe4iune 
pre jumătate, ce se alesese din jumătatea 
cea perdută? Şi cându mişcarea a înce
tată de totu, ce se făcuse din mişcare? 
Materie mişcarea nu e, altfelű cu fiesce 
care paşu, ce facu, aşi plăsmui materii noue, 
dar numai ca mai târ4iu, cându îmi va în
ceta paşulă, să se spulbere în vîntù totu ce 
am fostă creată. Şi dacă nu îi materie 
mişcarea încetă, ce o face trupulu, nu póté 
fi materie nici mişcarea ori câtă de repede a 
părticeleloră de eterfi, nu-i mişcare nici lumina. 

Dar haidămă şi mai departe, să cer-
cămu, ce e mişcarea! Corpulu până se 
mişcă, într'una îşi schimbă loculu. Dar 
corpulu şi în mişcare totă acela-şi corpă 
rëmâne, însă nu îi rërnâne acela-şi loculu. 
Acuma e aici ca încurândă să fie colo, şi ca 
şi de acolo să trecă mai departe. 

Privesce în jură de tine şi vei găsi, că 
nu este spaţă saă locă, unde să nu fie 

pre stradă? cum să se aşede mesele în 
biserică? cine să ocupe locu la o masă 
şi cine la alta? cine dintre preoţi are 
să şedă maî înainte şi cine mal înapoi? 
cându are să vorbescă episcopulu ? cându 
are să-şi casce gura ună deputată alu 
capitulului? cum trebue să-ţi scriî votulu? 
cum trebue să-lu împături? şi altele 
asemenea, cari nu trebue să le reguleze 
autoritatea politică. Ministrulă n'are să 
dispună la altariu, nici în turnă, nicî 
în biserică. De aceea este timpulu, ca 
aceste lucruri să se reguleze de factorii 
competenţi, şi să ne mântuimu de si-
tuaţiunea penibilă şi umilitóre de a vedé 
pre unu Ministru dispunêndû chiar şi 
în sanctuariulă bisericeï. 

Amu $su apoî, că ministrulă îşi 
arogă în modă arbitrariă şi dreptulu. 
de a judeca, că cine este îndreptăţită, 
a vota. Deşi adecă Maiestatea Sa a 
decisă, că participarea la alegere trebue 
să se facă după modalitatea observată 
în 1868, totuşi Ministrulă nu a concesă, 
ca Archidiecesa să participe la alegere 
după cele 39 tracte din 1868, ci numai 
după cele 32 tracte protopopesci de 
a s t ă 4 i . De altă parte pre diecesa Lu-
goşului nu a lăsat'o să participe după 
cele 6 tracte protopopesci de a s t ă 4 î , ci 
a obligat'o să se restringă la cele 4 
tracte din 1868. Astfelu a redusă în 
modă arbitrariă atâtu voturile archi-
diecesaniloră, câtă şi ale clerului din 
diecesa Lugoşului cu unu numëru to
tală de 27 voturi. 

Dreptulu de a determina, că cine 
este îndreptăţită a vota, cade în com
petinţa ordinariateloră. Acesta este atâtu 
de evidentă, înoată, precum apare din 
circulara Consistorinlui archidiecesană, 
prin care s'a convocaţii sinodulu electo
rală, însu-şî Ministrulă în principiu a 
ţinută contă de acesta dreptă, pentru că 
a provocată pre consistoriulu archidie
cesană, „a arëta tot-odată şi pre cei în
dreptăţiţi a concurge cu votulu loru la 
alegerea de Mitropolitu," ceea ce Mini-

ceva corpü. De nu-i altceva, de bună samă 
este aeră. 

La mişcare corpulu, ce se mişcă, îşi 
părăsesce loculû de odihnă şi întră în lo
culu altui corpă. Dar nici nu cuprinsese 
încă loculu altui corpă, şi pentru locuia seă 
de mai îuainte lupta curge şi vecinulă în-
vingëtoru întră în elu triumfătoru. Şi abia 
face mai departe unu paşu din noulu locă, 
şi în loculu iui se aşedă erăşt unű vecină 
învingëtoru 

Cândă unu corpă să pune să se mişce, 
mişcarea le cupriude şi pre cele alalte în 
jură de sine, şi mişcarea cine scie până unde 
ajunge. Precum e destulă să misei din pi-
cióre şi să te învârti odată, ca o cetă întregă 
de copii mărunţi să se prindă şi dânşii la 
jocă, uitâudu póté supărarea şi póté chiar 
şi plânsulă; aşa e destulă să-şi lase loculu 
unu singură corpii, ca alte $eă de corpuri 
să i-se alăture la jocă. 

Lumina e unu jocu repede nebună a 
părticeleloră de eteră. Joculă repede încăl-
4esce şi ne aprinde înflăcărîndu-ne la faţă. 
Să fie lumina dară înflăcărarea părticeleloră 
de eteră înnebunite în jocă? 

Dar chiar aşa să fie, pentru mine nu-i 
dobendă. Nu-i dobândă, căci despre înflă
cărarea ivită în feţele celoră ce jocă totă 
aşa de puţină potă 4ice, dacă nu-i пітісй 
saă dacă îi ceva, cum nu am pututu să dieu 
despre mişcare. 

atrulă n'ar fi făcut'o dacă în principiu 
n'ar fi recunoscută Ordinariatului archi
diecesană dreptulu de a determina, că 
cine suntă îndreptăţiţi a vota cu oca-
siunea alegerii de Mitropolitu. 

Pre basa acestei provocări precum 
se aude, Consistoriulu archidiecesană a 
aretată dlui Ministru, că şi notariulu 
capitulariă este îndreptăţită a vota, şi 
cu tote acestea, precum se vorbesce, 
Ministrulă a denegată notariuluî capi
tulariă acesta dreptă, sub pretextă, că 
acel'a n'ar fi fostă chemată la alegerea 
din 1868. Dacă este adeverată acesta 
faimă, despre ce nu avemu motivă a 
ne îndoi, suntemu curioşi să vedemă, 
că ce posiţiune va lua Sinodulu electo
rală faţă cu acesta ştirbire nouă a 
dreptului electorală, ce compete unuia 
dintre membrii clerului archidiecesană. 

De cândă există Capitululă din 
Blaşiu s'aă făcută trei alegeri de epi-
seopî respective Mitropolitu şi deşi no-
tariulă capitulariă nu a fostă nici odată 
exspresu chemată, to,tuşî Sinodulu Га 
verificată în fiesce care casă, pentru că 
atunci, cându s'a chemată capitululă la 
alegere, Sinodulu a presupusă, că eo 
ipso este chemată şi notariulă capitulară. 
Astfelu cea dintâiu alegere după înfiin
ţarea capitulului s'a întîmplatu în anulă 
1832, cându a fostă alesă Ioană Lemeni. 
Precum dovedesce chiar raportulă co-
misariloră făcutu despre sinodulu elec
torală din 1832, la acestu sinodă a 
luată parte şi Teodoră Serényi notariü 
capitulariă, care nu era canonică, şi 
care în acela sinodă a funcţionată ca 
notariă generală ală clerului. în sino
dulu din 1850, cându fu alesă Alexandru 
Şt. Şuluţă, în lista votanţiloră, după 
membrii veneratului Capitulă, vedemu 
îndată pre „Stephanus Manfi nótárius," 
care încă nu era canonică, ér în sino
dulu din 1868, totu după membrii ca
pitulări este scrisă între votanţi: „Şte
fană Manfi notariă capitulariă," care 
nici în acela ană nu era încă canonică. 

Cea ce îi materie sau ce e ceva, şi dacă 
prinsa în mâni nu o simţi, dar îşi are gre
utatea fi aceea câiu de mică, eră jucăuşulă 
încălditu şi roşu la faţă totu atâtu apasă, 
precâtu apăsase, până nu se prinse în jocu. 
Şi acea ce se póté dice despre tinerii în-
ferblntaţi de jocu, de ce să nu se potă despre 
părticelele de eteră înferbîntate totu în jocă, 
dar înferbêntate până la înflăcărare 

Dar étà-më ajunsă în încurcătură şi 
mai mare! Despre mişcare totă îmi mai 
puteam da ceva samă, despre roşeţă însă ce 
să dieu? 

Roşeţa statornică a feţei vine delà să
nătate şi grăsime, dar uneori roşeţa e semnă 
de bólé ascunse, ce rodu la rădăcina sănă
tăţii şi vederea ei îţi insuflă milă. Roşeţă tre-
cetóre îţi póté zugrăvi în faţă înferbîntarea 
provenită fie din căldură fie din mişcare, 
dar mai potă şi alte pricini, cnm ar fi să 
4icemă ruşinea, indignarea şi mânia. 

Despre omulu grasă şi roşu se 4 ' c e i 
că îi sângiosă, ér despre omulu în mânie 
că sângele îi clocotesce. Dacă îsă drepte 
4isele aceste, dacă e dreptă că sângele 
multă te face roşu, dar că şi sângele mâi 
puţintelă îucă te roşesee îu faţă, cându se 
mişcă mai cu putere şi se înfetbîntă, — de 
unde vine roşeţa ce cobesce a bólé? Delà 
mişcarea mai repede a sângelui mai că nu 
va fi venindă! 
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După ce însă Maiestatea Sa apriatu 
a, disil, că alegerea proximă să se faeă 
tocmai ca în anulu 1868, urmeză de 
eine, că notariulü capitularii! trebue să 
aibă votu şi la aceea alegere. Vomă 
vedé deci cum va sei sinodulü electo
ralii să apere dreptulu unuia dintre 
membrii sei şi să-Iu validiteze conformu 
usulul de până acum şi a preainaltei 
hotărîrî a Maiestăţii Sale, căci dacă 
vomu permite, ca şi ce avemă să ni-se 
îea pre rîndă prin arbitriulu unui Mi
nistru necompetentu a decide în astfelu 
de lucruri, mâne-poîmâne ne vomu trezi, 
că nu mai avemu nimicii. Aşadară 
„videant consules!" 

f Jules Ferry. — Multă s'au ocupata 
şi. foile nóstre politice cu mórtea bărbatului 
acestuia de stată, plânsă şi jelită aşa multă 
de partida oportuniştiloră francesî. De ar fi 
murită înainte de scandalulă „Panama", lumea 
s'ar fi ocupată forte puţină cu mórtea lui. 
De cândă cu fiasculă espediţiunii francese 
din Tonkin, Ferry şi-a fostu perdută ín Frância 
totă popularitatea, şi devenise unulă dintre 
bărbaţii de stată cei mal odioşi. Scandalulă 
„Panama" insă a sguduită aşa de tare întregă 
naţiunea francesă, câtă revoluţiunea era în 
totă momîntulă inminentă. Republicanii opor
tunişti nu se mai simţescă de atunci siguri în 
posesiunea puterii. Cunosceaă iritaţiunea cea 
mare a poporului pentru norolulă corupţiunil, 
In care înnotă conducătorii statului de josâ 
până susă în birourile ministriloră, şi scieaă, 
că o revoluţiune ii va mătura pre toţi, de 
nu vorâ avé în frunte ună bărbată energică, 
cu voinţă de fieră ca Ferry. De aceea în
cepură a-şl arunca privirile spre Ferry cela 
mai de totă uitată, in speranţă, că energia 
şi curajulă acestuia îl va puté mântui în óra 
de periculă. De-odată îlă şi aleseră preşe
dinte ală Senatului cu expectativa la rangulă 
tnaltâ de preşedinte ală republice!, îndată ce 
povoiulă îlă va mâna pre Carnot de pre 
scaunulă presidială. Mórtea lui Ferry însă 
puse capetă speranţei republicaniloră opor
tunişti. De aceea plângă şi se vaetă după 

Cercândă să aflu, ce ii lumina, dacă e 
ceva saă dacă chiar nimica nu e, éta unde 
am ajunsă. Am ajunsă ia întrebarea, pentru 
ce e roşie faţa la unii, ér la alţii nu e. 
Dară încă unde aşi ajunge, dacă nu de lu
mină, ci de întunerecă şi de umbra 'aşi cerca 
să aflu, ce suntă! Despre umbră şi întu
nerecă despre cari nici betrânulă Newton nu 
credea, să fie ceva! 

Umbra îi negră, intunereculu e negru, 
şi dacă aceste suntă nimica, atunci şi nimica 
Încă îi negru. Dară umbră am vedută şi 
mai subţire şi şi mai grosă, prin urmare 
dacă umbra e nimica, atunci nimica odată 
ar fi subţire, altă dată grosă şi uneoria şi 
mai grosă. 

Dar nimica, tocmai pentru-că ii nimica, 
nu póté fi roşu saă vînètâ verde saă albastru 
şi prin urmare nice negru. Şi dacă umbra 
îl negră, semnă că dînsa îi ceva eră nu 
nimica. 

Şi totă aşa urmeză şi dacă ÎI luâmă 
grosimea. Despre cea ce nu este cine ar 
cuteza a dice, că ÎI subţire, grosă saă şi 
mai grosă? Şi dacă despre umbră se potă 
dice aceste, nu mai póté fi îndoelă, ca umbra 
lî ceva şi nu îi nimica. 

Umbra îi ceva, umbra nu e nimica. 
Dar dacă ÎI ceva, pentru ce se întîmplă, de 
corpurile în umbră şi la întunerecă căntă-
rescă totă numai atâta câtă şi la lumină? 
Ori póté umbra şi lumina pre o formă suntă 

Ferry aşa de tare, ca şi cum Frância ar fi 
perdută cine scie ce tesaură, cândă proprie 
Frância n'a perdută mal nimica, ci a perdută 
numai partida francesă oportunistă, care acum 
este în primejdie de a fi innecată de poporă 
în norolulă corupţiunil, ne maî avendă spe
ranţă de a vedé în fruntea sa ună bărbată 
energică şi curăjosă ca Ferry. A stată par
tida acesta cu manile în şolduri, până ce 
sub auspiciile celebrităţilorâ ei în întreprin
derea Panama bietulă poporă fu jafuită de 
vre-o 900 milióne franci. Până a ţinută ja-
fulă, a lăsată şi pre Ferry, să se odihnescă 
în ună colţă ală uitării, fiindă că nu mai 
avea popularitate, şi apoi partida acesta totu 
cu aceea s'a mândrită, că ea execută numai 
„voinţa poporului". Cândă s'a tredită însă 
poporulă, şi şl-a pretinsă miliónele, atunci în 
contra „voinţei poporului" a scosă la ivelă 
erăşi pre Ferry celă urîtă poporului, numai 
ca să o apere în contra poporului, dacă 
acesta sera culă va cuteza a-şi pretinde mi
liónele cu forţa îudereptă. 

Aceea fóe a nostrâ politică, carea din 
„Überalismus vulgaris" vre să facă ună bună 
naţională românescă, deşi a scrisă ună ar
ticula de fonda despre mórtea lui Ferry, n'a 
amintită totuşi nimica de manevrele aceste 
ostraciste ale oportuniştiloră faţă cu Ferry. 

Ferry însă este şi din altă motivă de 
ună suveniră forte tristă pentru Frância, 
despre care totă aceea fóe politică delà noi, 
deşi cetită în mesura covîrşitore de preoţi, 
de miniştri lui Dumnedeă, totuşi n'a amin
tită nimica. 

Pre timpulă, cândă Ferry funcţiona ca 
ministru de culte şi instrucţiunea publică, 
elă fu autorulu legii fatale pentru scalele po
porale şi medie, carea scóse eu totulă stu-
diulă religiunil din şcole, aşa incâtă invăţă-
toriloră şi profesoriloră no numai că nu le 
este iertată nici a vorbi în şcolă de religiune, 
dar nu le este permisă nici a aminti barem 
numele lui Dumnedeă. Sub elă s'a făurită 
pentru şcole aşa numitulâ catechismă civilă 
ateistă, din care chiar şi cuvintele: religiune 
şi Dumnedeu, suntă proscrise. Ferry a fostă 
acela, care în ţara „libertăţiloră republicane", 

de grele? Dar atuncia pentru ce şi în umbră 
câtă de desă, corpulă totă numai atâta apasă? 
Dacă umbra are greutate, greutatea trebui-ar 
să se schimbe după a ei grosime. Umbra 
subţire ar trebui să fie mai uşorâ, ér umbra 
grosă-intunecosă îndoită şi îndecită de grea. 

Dacă am scrisă aceste şire, înainte de 
a le scrie, multă le-am frămlntată în găn-
du-mî. Frămentatu-le-am de atâtea-orî, dar 
cu totă frămîntarea, vedeţi că în locă 
de limpedire totă mar tare më încurcă. Şi în 
ce încurcături noué nu aşi mai ajunge, dacă 
aşi merge totă înainte, pre calea apucată! 

Uşoră mi-ar fi să daă înainte că multe 
mi-se mal învlrtă prin gândă, dar ajungă 
frăraîntările de până aci. Că de vë veţi 
frăminta şi voi cu ele, precâtă m'am fră-
mîntată cu ele eă, spăsive-veţî mulţime de 
pëcate, spăşive-veţî de multe. Spăşive-veţi, 
câ-i muncă grea a vë frămînta atâta vreme, 
pre câtă de multă m'am frămîntată eă în 
gândulă meă cu ele. 

Frămîntările aceste îsă vechi de 4'le. 
Tovarăşe mi-aâ fostă lungă vreme în tinereţe, 
dar apoi ca alte multe din acele vremuri, 
aă fostă date mai departe în grija uitării. 
Ani lungi şi mulţi le-a păstrată uitarea cu 
multă credinţă în largile sale încăperi, dar 
întunecimea de sóre, ce va fi în astă ană 
le-a scormonită de sub ţărînă, le-a smulsă 
uitării din mână. Şi îeşindă la largă, înti
nerite de hodină, aă începută să më fră-

unde francmasonii şi acţionari de calibrau! 
Panamiţiloră se potă întruni liberă în reu
niuni, pre monachî şi călugăriţe, cari trăiaă 
in mănăstiri spre a se ruga lui Dum
nedeu, spre a cresce copii orfani, a grigi pre 
cel sëracï şi morboşî, a îmbrăca şi instrui 
pre cei din clasele inferiore şi a-şi petrece viaţa 
în fapte de caritate, i-a alungată cu gendarmií 
din locuinţele loru şi le-a închisă bisericele. 
Tote acestea în numele „liberalismului." 

E adeverată, că Ferry cătră capetulă 
vieţel, după ce aşa multă a persecutată bi
serica, a începută a se convinge, că omenimea 
nu póté esista fără de ună radëmû morală 
aşa puternică ca religiunea practisată în o 
societate aşa perfectă ca biserica catolică. 
Şi póté dacă ar fi trăită, ar fi maî reparată 
câte ceva din ceea ce a stricată bisericei. 
Se dice, că fiindă cununată numai la forulă 
civilă, căletorindă cu soţia sa la Roma, acolo 
s'ar fi trezită în elă consciinţa religiosă, şi 
în Yaticană ar fi cerută delà Sânţia Sa şi 
binecuvintarea bisericescă a căsătoriei sale, 

Cândă a murită, era jumëtate pre şepte-
sara. Lângă palaţulă lui se află biserica Bar-
nabiţiloră, pre cari ca ministru de culte ti 
alungase cu forţa din mănăstire şi biserică. 
Personalulă lui servitoriă se îndatina a lua 
sara in biserica vecină a Barnabiţiloră parte 
la rugăciunile de culcare. La 7 óre aă şi 
dusă servitorii în biserică scirea despre mórtea 
lui Ferry, şi bieţii monachî aă făcută numai 
decâtă rugăciune publică pentru sufletulă lui 
în présenta publicului forte numerosă din 
biserică, care numai decâtă a lăţită în Paris 
vestea despre mórtea lui Ferry. Şi călugării 
aă făcută forte bine, că s'aă rugată lui Dum
nedeă pentru elă, căci principială moralei 
nóstre dumnedeesci este că: „dacă faceţi bine 
celoru ce vë făcu vauê bine, ce bine faceţi? 
căci acesta şi păgânii o facă. Ci eu vë dieu 
voué, faceţi bine celoru ce vè făcu voué гёй, şi 
vë rugaţi pentru cei ce vë persecuteză." 

Amu amintită trăsurile aceste din viaţa 
lui Ferry, ca să pe va4ă, câtă de slabe in-
formaţiuni în lucruri de aceste işl póté câ
ştiga clerulă nostru din foile, a cărora singură 

minte mai apringă şi ca In acele vremuri. 
Şi m'aă frâmiutatâ atâta vreme şi mau fră
mîntată cu aşa putere, de ca să scapă de 
ele m'am hotărită să le pornescă în lume In 
formă de Întrebare. 

întunecimi, in ăstă ană, vorû fi doué, 
una totală, alta inelară. Întunecimea totală 
va avé locă în 16 Aprilă, se va începe la 
1 oră 3 min. după amiadl ftimpă vieneză) 
şi va ţine până sara la 6 óre 20 min. în
tunecimea totală se va vedé în America su
dică, în Europa sudică şi în unele părţi în 
Europa centrală, aşa în Germania sudica în 
partea sudică a Austriei şi Ungariei], în 
partea vestică a Africei şi în unele părţi 
din Asia mică. Cea alalta va fi în Octobre 
şi va fi departe de noi. 

întunecimea începe de cutare parte a 
sórelui, în 16 Aprilă va începe de partea 
sudică, şi încetuiă pre încetulă inainteză, 
pănăce cuprinde sórele întregă. Sórele în
velită în întunerecă române acuma întunecată 
de totă pre câtă-va timpă, dar delà o vreme 
întunecimea începe a se desface întâia-oră 
chiaru de acolo, de unde începuse a se prinde 
şi a cresce. 

La 1 oră şi 3 min. după amédjí începe 
întunecimea întâia oră, dar nu pretutindea în
cepe de atuncia, aşa că la Viena spre es. va în
cepe numai la 4 óre 56 min. 46 sec. 

Dacă sórele se întunecă şi întunecarea 
o poţi vedé cu ochii, — cum se face de pre 
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isvoru este jurnalistica jidovescă „liberală" 
de prin Viena şi airea. 

încolo luî Ferry îl dorimu din inimă, 
ea Dumnedeă să-î fie îndurătoriu pentru gre
lele luî atentate asupra bisericeî şi religiuniî, 
după ce elu însu-şî a începută a-şî cunósce 
mărimea greşeleî sale. Cu asta credemă a-î 
folosi maî multă decâtu „amicii" lui, carî în 
Ferry nu plângă pre Ferry, ci îşî plângă 
pericululă, ce pre dreptulă 1Ï aşteptă. în 
tote lacrimele loră nu este nici urmă de ceva 
durere nu creştină, dar nici baremă ome
nescă pentru mórtea lui Ferry, ci numai 
bocituri ordinare, că nu mal aă ună bărbată 
energică, care să-i apere în contra furiei po
porului. De aceea şi rugăciunile călugăriloră 
şi călugăriţeloră alungate de elă, ce după pilda 
Barnabiţiloră ca buni creştini le voră versa 
la Dumnedeă pentru sufletulă lui, a bună 
samă maî multă îi voră folosi decâtă arti
culiï de fonda scrişi despre elă de „amici" 
in ţara lui şi preia noî. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Scaunulă archiepiscopescă din Agram, 
capitala Croaţiei, stă vacantă de 2 ani. 
Vacanţa lungă să fi provenită de acolo, că 
guvernulă nu a putută reuşi cu nici unulă 
din candidaţii sëï. întâia dată şî-a cer
cată noroculă cu Vucetich, canonică din 
Agram, apoi cu episcopulă Bende, în 
urmă cu Haudek, călugără benedictină, 
favoritulă primatelui. însă nicî Croaţii 
nu aă stată cu manile în sină, ci prin 
omenii loră de influinţă aă mişcată tote 
petrile, ca de archiepiscopă să nu li se 
denumescă ună străină ci ună croată, 
în timpulă din urmă se svonia, că şanse 
de reuşită ar avé Belopotocxky, episcopă 
castrensă, ér acuma foile ţină ca sigură 
denumirea episcopului din Seraievo, Stadler. 
— Firesce, că foile maghiare suntă că
trănite, că în scaunulă archiepiscopă din 
Agram va ajunge ună croată asemenea 
lui Strossmayer, ér nu ună omă cum 
le-ară fi plăcută loru. 

airea sórele lumineză şi străluce, şi de îi 
timpulu şi locuia de aşa, frige şi arde ca şi 
altădată? Lumineză, frige şi arde nevrendă 
să scie, că pre airea îî este cernită faţa şi 
acoperită cu ună velă de jele grosă şi negru 
cum e scrumulă. 

Cândă te înşelă ochiî? Cândă îlă vedji 
cernită la faţă, cu privirea cruntă întunecosă, 
saă te înşală ochiî dóra, cândă de airea îi 
vedî faţa suridendă, albă şi stralucitóre de 
frurneeţa, şi radele ochiloră pline de focă? 
Din lumina şi întunerecă, ce se vedă deodată 
în sóre, care îi partea înşelătore, care îi 
пітісй şi care ii ceva ? Dacă lumina îi ade
verulă, ér întunereculă e înşelăciune, dacă 
numai lumina îi ceva, or întuuereculă nimica, — 
de ce înşelăciunea covlrşesce adeverulă, de 
ce întunereculă raporteză învingere asupra 
luminei ? 

Se 4'ce însă, că întuuereculă şi umbra 
nu e în sóre, că aparinţa e înşelătore. Sórele 
rëmâne sóre. şi la întunecimi, dar luna se 
pune între noi şi elă, şi fiindă că radele so
réiul nu potă să ajungă până la noi de lună, noî 
remâuemă în umbră şi întunerecă. Şi umbra 
şi întunereculă, în care suntemă, ni-se pară 
a fi în sóre. 

Multe ar fi de disă şi aicea, dar spa
tula nu-mi permite mai departe. Acum nu, 
dar altă dată póte să maî continuă din fră
mântări, de nu vë veţî fi plictisită până acum 
în de ajunsă. 

Societatea Sântului Ştefană, a căreî 
preşedinte e primatele, în septămâna tre
cută şî-a ţinută în Budapesta adunarea 
generală. Primatele nu a putută lua 
parte, ci a încredinţată conducerea epi
scopului din Alba-Regală, Dr. Filipă 
Steiner. Averea societăţii delà an. 1885 
s'a duplicată. Atuncî societatea avea 
100,000 fl., astădî are 200,000 fl. 

Roma. 
Sânţia Sa Leon ХІИ în 23 a 1. c. 

a primită visita prinţului de Wales. Prin
ţulă a fostă cu socia sa, fiulă seă şi 
dóue fete ale loră. în Vaticana înalţii 
ospeţî aă fostă primiţi cu ceremonia înda
tinată pentru ospeţiî din casele domnitóre. 

Sânţia Sa pregătesce o enciclică 
cătră episcopii italieni, în carea protes-
tézà în contra căsătoriei civile ce voesce 
să o introducă guvernulă italiană. 

Frância. 
Richard, archiepiscopulä din Paris 

la espresa dorinţă a S. Părinte Leo XIII 
a promisă, că va face paşii necesari pre 
lângă episcopii francesi, ca în fiesce care 
diecesă să se ţină conferinţe pentru a 
se înţelege asupra acţiune! cu privire la 
alegerile de deputaţi. Conferinţele aceste 
se voră ţine după Ss. Pasel. 

Sântula Părinte a dispusa, ca bani! 
ce i-s'aä trămisă din Frância cu oca-
siunea îubileului, să se dea pentru aju
torarea misiuniloră francese. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în parlamentulă ungară, după des-
baterile şi primirea budgetului de culte 
şi instrucţiune publică, a urmată bud
getulă ministeriulul de justiţie. Desba-
terile asupra acestuia aă decursă preste 
aşteptare netedă şi scurtă, încâtă Sâm
bătă în 25 Marte a şi fostă primită fără 
multe observaţiunî. Din puţinele desbaterl 
însă amă putută primi impresiunea, că 
procedura verbală in afacerile judecăto
resc!, după cum se află aceea în alte 
state luminate, şi carea a fostă promisă 
de repeţite or! şi de cătră ministrulă 
nostru de justiţe va rëmâné multă 
timpă ună „pium desiderium". Dacă s'ar 
introduce pertractările verbale, admini
strarea justiţie! ar fi multă mai repede 
ca acum, procesele nu s'ar' tragăna cu 
deci de ani, bătendu-le pulverea prin 
archive, partidele ar' scăpa de scripti-
taţia cea multă, de o'mulţime de spese 
deşerte ••p're timbre şi advocaţi, eră po
porului i-s'ar face dreptatea cuvenită. 

Tota Sâmbătă în 25 Martie şi-a 
începută şi parlamentulă feriile sale, pre 
serbătorile Pasciloră, şi voră dura până 
Miercuri în 5 Aprilie noă. Atuuc! se 
voră lua îndată şi desbaterea budgetului 
ministeriulul de honvedî, apoi a celui de 
finanţe, cu carele se încheie desbaterea. 

După ce e de prevedută, că în casa 
magnaţilora desbaterile budgetului în anulă 
acesta voră lua dimensiuni mal mari, de 
câtă într'alţi ani, ér în luna lui Maia 
trebue să se întrunéscà delegaţiunile, — 
proiectulă guvernului referitoria la matri
culele civile, abia va ajunge la desbatere 
în sesiunea acésta. 

Frância. 
Guvernatorulä francesa din SudanU 

a adusă la cunoscinţa guvernului fran
cesa, că maîorulă Cambes a înviusă şi 
împrăştiata cetele luî Samory. Francesi! 
aă pusă mâna pre o mulţime de pradă 
şi de prinsonerî. Probabilă, că Samory 
a fugita spre me<Jă-<li. 

De preşedinte a senatului a fostu 
alesă Chalemel-Lacourt, în locuia repo-
satuluî Ferry. Voturï aa maî càpëtata 
Constans şi Magnivire. 

Anglia. 
Poliţia din Londra să fie descoperita 

ună complota îndreptata în contra vieţei 
prinţului de "Wales. Atentatuia avea să 
se comită în New-York cu ocasiunea, 
cândă prinţulă va merge la esposiţia din 
Chicago. 

Rusia. 
Ministeriulă de esterne din Peters

burg a adresată representanţiloră sëï din 
străinătate o notă circulară, în carea se 
esprima asupra schimbăriloră, ce se pre-
gătescă îu constituţiunea bulgară. Nota 
protesteză în contra schimbări! acelui ar
ticula din constituţiunea bulgara, prin 
care se stătoresce, că prinţulă Bulgarie!, 
cu escepţiuuea primului prinţa alesă, va 
trebui să fie de confesiunea naţională 
(gr. orientală), şi vrea să arete, că re-
gimuia bulgară s'a pusă pre o basă, ce 
coutradjee tractatului din Berlin. Amin-
tesce, că Rusia nu póte rëmâné indife
rentă faţă de cele ce se întîmplă în Bul
garia. Nu póte rëmâné indiferentă, căcî 
a jertfita sângele fiilora sëï pentru libe
rarea Bulgarie!, dar nu póte rëmâné in
diferentă nicî ca putere semnătore a 
tractatului din Berlin, pre care regimulu 
bulgară îlă calcă în pecióre. 

Spania. 
Preşedintele consiliului de miniştri 

Sagasta nu se învoesce cu hotârîrea, ce 
a luat'o regina-regentă, ca pentru aco
perirea budgetului să lase dóue milióne 
din lista sa civilă. 

Oorespondinţe. 
. M.-Ludosu, 23 Martiu 1893. 

După ce pre cum se scie, la inspira-
ţiuni maî înalte comitatele aă începută deja 
a-se pronunţa asupra politicei bisericescî a 
guvernului, şi după ce prin acésta politică 
nefericită în casă de a se validita, multe şi 
mari interese ale bisericeî şi naţiuuei nóstre 
s'ar periclita, aflu de ună lucru momentuosă 
a se sei cele petrecute iu adunarea comita
tului nostru Turda-Arieşă ţinută ieri în 22 
Martie a. c. 

Resultatulă desbateriloră acestei adu
nări estraordinare se putea cunósce diu cele 
petrecute mai înainte în comitetulă centrală. 
După o discusiune seriosă acolo asupra in
troducerii matriculeloră de stată, a căsăto
riei civile obligătore, şi asupra recepţiunii 
religiuniî Evreiloră, politica bisericescă a gu
vernului fu aprobată cu 7 voturi contra dóue. 
Venindă lucrulă înaintea adunării comitatense 
de ïerï, protonotariulă comitatensă Dr. Oliver 
a raportată despre resultatulă adunării co
mitetului centrală, şi cetindă resoluţiunea 
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de aderenţă la politica bisericescă a guver
nului, a motivat'o pre câtu numai se póté 
de artificiosu, arătândă care este scopulu 
guvernului cu Introducerea matriculeloru de 
stată, şi a căsătoriei civile, şi preamărindă 
meritulă fapteloră patriotice ale Evreiloră, 
pentru cari s'aă făcută demni, ca şi reli-
giunea loră să se pună sub scutulă legii ca 
recepta. între motivele cu deosebire pentru 
căsătoria civilă a pusă diversitatea dreptului 
matrimonială, mulţimea impedimenteloră, de 
căsătorie a bisericeî catolice, puţinele canse 
pentru desfacerea ataroră căsătorii nefericite, 
şi înmulţirea concubinateloră prin desfacerea 
căsătoriei părţii reformate saă trecute la re-
formatismă, şi rămânerea sub ligă a eeleî 
catolice. în urmarea acestora regimulă prin 
căsătoria civilă intenţioneză înlesnirea tnchiăriî 
căsătoriei şi a desfacerii celoră nefericite, 
prin o lege şi o procedură uniformă. Din 
manifestaţiunile de aprobare în decursulă vor
birii protonotariulul, şi în deosebi la finea 
aceleia se putea prevede, că adunarea se 
va pronunţa pentru politica bisericescă a 
guvernului. După aceea a luată cuvîntulă 
L. Toroczkai, dândă cetire proiectului seă de 
resoluţiune contra politicei guvernului. în 
vorbirea sa lungă, ţinută într'ună tonă agi
tată, cu multă sîmţemîntă de dragoste cătră 
religiunea si biserica sa catolică, însă cu 
mare indignaţiune faţă de proiectele reli-
gionare ale regimului, arătândă, cumcă re
ligiunea catolică delà St. Ştefană regele Un
gariei până astădî a Înălţată gloria regatului 
ungară, întorsă cătră protonotariulă comi-
tatensă, pentru învinuirile aduse pre ne-
dreptulă bisericeî catolice li dice, că nu me-
riteză să şedă pre scaunulă, care-lă ocupă. 
Jncidentulă acesta a fostă de ajunsă, ca să 
provóce cea maî mare agitaţiune între membrii 
adunării constătătore mai numai din refor
maţi, evangelici şi unitari, preoţi şi mireni. 
Aă urmată apoi vorbiri lungi pentru şi contra 
politicei bisericeseï a guvernului, şi oratorii 
se însinuaă cu grămada. Vorbirea parochulu! 
rom. catolică din Turda a fostă ascultată cu 
maî multă linişte; aluí F. Betegh rom. cat., 
deşi este omă cu mare popularitate şi cu 
multă influinţă în adunările comitatense, după 
ce ajunse la declaraţiunea, cumeă dinsulă, 
cândă guvernulă prin politica sa vine a-i vă-
téma biserica şi credinţa sa catolică, nu póté 
merge cu elă, fu adese-orî întreruptă. Eră 
cândă începu să vorbescă catoliculă A. Miksa, 
tumultulü se făcu mal mare, strigatele eraă 
„să votămă" eră preşedintele sunândă din 
clopoţelă provocă mereă la ordine. Astfelă 
vorbitoriulă, de sgomotă nu mal putea fi 
audită, şi numai din gesturi se maî putea' 
cunósce, cumcă cu multă interesă îş! aperă 
biserica. Agitaţiunea ajunse şi maî mare, cândă 
protonotariulă cerendă delà L. Toroczkai, ca 
eă-şi retragă cuvintele obiectate, că ar ocupa 
scaunulă de protonotară cu nedemnitate, 
acesta atribuindu-le motivului, că elă î-ar fi 
vătămată religiunea sa, I-a refusată cererea, 
în fine după o durară de 2 óre a discusiu-
niloră luândă cuvîntulă viee-comitele R. Béla, 
pleda pre lângă politica bisericescă a gu
vernului, folosindă maî multă cuvinte bom
bastice decâtă argumente de valóre. între 
cele dise de dînsulă s'a audită şi acela ar
gumentă, că confesiunile esistftndă în statuia 
magiară, acesta are dreptulu de a Introduce 
matriculele de stată, eră a Îndeplini căsătoria 
şi a judeca în căuşele căsătoriţiioră, cu alu-
siune la vorbirea preotului rom. cat. dise, că 

mal competenţi suntă aceia, cari trăescă în 
căsătorie gustândă dulceţa şi amarulă ei. 
Despre Evreï dise, că după ce eî aă dată 
dovedjf de ceï mal buni patrioţi şi de pro-
movători a comerciuluî Ungarie!, îl află demni 
de a li-se recunósce religiunea prin lege. 
— Vorbirea îi fu primită cu aplause frene-
netice. Timpulă fiindă Înaintată, şi ne maî 
fiindă admişi alţi oratori la cuvlntă se făcu 
votisare nominală asupra decisiuni! comite
tului centrală pentru politica bisericescă a 
guvernului, care, precum era de prevëdutu, 
s'a şi primită cu preste 100 voturi eontra 9. 

Aci trebue să însemnă, că toţi preoţii 
reformaţi evangelici şi unitari aă votată pentru 
proiectele regimului. Să te mirî şi nu prea 
de reformaţii mireni, cândă aceştia pentru 
politica de magiarisare a guvernului îş! jer-
fescă până şi amvonulă ; însă te cuprinde o 
adeverată mirare de preoţimea magiară re
formată, că aceea pentru idea de magiari
sare este indiferentă ba chiar primesc© ata-
culă, cândă guvernulă prin proiectele sale de 
legi dă năvală asupra bisericeî şi instituţiu-
ţiuniloră ei. Unde suntă aci păstorii cel 
buni, şi preoţii ceï tari în credinţă? Consi-
derândă acestea, trebue în fine să vinî la 
convingerea, că totă reformatismulă în bise
rică duce în fine la necredinţă şi indiferen-
tismă religiosă. 

Ar fi fostă de dorită, ba chiar s'ar fi 
pretinsă, că şi membrii români, preoţi şi 
mireni aï comitetului comitatensă să se fi 
representată până la unulă la adunarea acesta 
convocată în cause atâta de momentuóse. 
Căci dacă nu s'a putută аиф graiulă Ro-
mâniloră in interesulă bisericeî şi naţiunii 
loră din causa тЬиІфгіі la cuvîntă a Ma-
giariloră şi a tumultului, deşi n'aă lipsită doi 
protopopi români veniţi cu poporulu să vor
bescă, totuşi prin présenta şi votulă loră 
şi votulă negativă ar fi dată dovedi, că se 
intereseză de biserica, de binele spirituală a 
credincioşiloră şi a desaproba politica reli
giosă a guvernului. 

Ună lucru nu potă să-lă trecă cu ve
derea, că pre câtă indiferentismă aă arétatü 
reformaţii faţă de biserica loră, pre atâta de 
mare mare dragoste şi interesă aă dovedită 
romano-catoliciî, deşi puţini la numără, faţă 
de biserica şi instituţiunile loră. O faptă 
acesta, care le servesce spre mare laudă. 
Aceştia, altcum şi noi, ne-amă depărtată din 
adunare cu aceea firmă sperare, că guvernulă 
pre lângă sforţările sale nu va isbuti a-şî 
validita politica sa periculosă bisericeî. Bunulă 
Dumnedeu dee ca aşa să fie. Prin Spiritulă 
seă celă sântă apere-şi biserica rescumperată 
cu scumpă sângele) Fiului seă, luminândă 
minţile şi întărindă inimele acelora, cari prin 
votulă loră suntă chemaţi a decide asupra 
proîecteloră de lege Îndreptate contra bise
riceî celei adeverată creştine. z—j. 

N o u t ă ţ i . 
Reuniunea de oonsumu din loou. în 

24 a 1. c. s'a ţinută adunarea generală a 
reuniunii de consumă. Din raportulă consi
liului de administraţiune apare, că din 1 
Martie 1892, de cândă s'a deschisă prăvălia 
Reuniunii, şi până In Augustă s'a făcută o cir-
culaţiune de 14.879 fl. ér până la finea luî 
Decembre anulă tr. circulaţiunea ajunsese la 
39.289 fl. 25 cr. Amesurată statuteloră în adu
narea generală 3 membri aă eşită din consi-
liulă de administraţiune prin sorţire. în locuia 
acestora şi in ună locă devenită vacantă prin 
аЬфсегеа de multă a unul fostă membru, 

saă alesă: Dr. Alesandru Grama (realesu), 
Iosifă Vancea (realesă), Ioană Orga (fostă 
suplentă) şi Dr. Vasiliă Hossu. în comite-
tulă de supraveghiare aă fostă aleşî : Georgiă-
Munteană (realesă), Teodoră Onişoră, Aronă 
Deacă (realesă) Dr. Victoră Szmigelski (rea
lesă) şi Emilia Viciu. 

întru mărirea luî Dumnedeu. Subscri-
sulă în numele curatoratuluî din parochia-
gr. cat. a Nandreî, tractulă protopopescă ala 
Uióreí, aducă mulţămită publică poporeniloră : 
Onisie Brudană, proprietariă din locă. şi 
soţiei sale Marina, car! aă dăruită pre sama 
S. biserice ună rîndă frumosă de vesminte: 
bisericeseï cumpărate cu 65 fl. v. a. Totu 
asemenea se aduce mulţămită şi altora po-
porenî, carî aă contribuită la cumpărarea unuî 
rîndă de vesminte bisericeseï negre pentru 
înmormîntări. Dumnedeu le răsplătescă la 
toţi însutită! Georgia R. Spineană, preoţii 
gr. cat. în Nandra. 

Atragemu luarea aminte a cetitoriloră 
noştri la Invitarea de prenumăraţiune de pre 
pag. 7. Din fragmentulă de precuvîntare, 
ce-lă publicămă în partea ştiinţifică, cetitorii 
noştri Işî voru puté face idee despre cele-
brulă opă a lui Bougaud. 

Academia română. în sesiunea din 
anulă acesta, Academia a alesă membri în 
în celea 5 locuri vacante pre : D. C. Olănescu 
şi Antonia Naumu pentru secţia literară, pre 
Al. I). Xenopolu şi loanü Kalinderu pentru 
secţia istorică, şi pre Dr. Victoru Babeşu 
pentru secţia sciinţifică. 

înmonnîntarea lui or. T. Bratianu. 
După Ioană şi Dumitru Brătiană curêndû a 
trebuită să perdă România şi pre Gr. T. 
Brătiană, română cu inimă mare, cum numai 
puţini suntă. înmormîntarea i-s'a făcută în 
14 a 1. tr. luândă parte o mulţime nenumè-
rată de omeni, ce alergară din tote părţile 
României, să dee cinstea din urmă marelui 
patriotă şi vrednicului preşedinte a ligeî cul
turale. La înmormîntare aă ţinută vorbiri; 
V. A. Urechiă, C. Dimitriă, Gh. Palade, I. 
P. Florantină, Mihaileană, Dr. Staicovici ş i 
în urmă Dum. Sturdza. 

Adunare de protestă contra politicei 
bisericeseï a guvernului. în 12 a 1. c. se 
va ţine în D.-S.-Martină o adunare publică 
în afacerea politicei bisericesc! a guvernului. 

Distincţiune. Patrichulă serbescă din 
Carlovitz, Georgia Brankovics a fostă deco
rată ea corona de feră clasa I. Se scie, că 
Brankovics e persona grată la guvernulă 
ungurescă. 

Coronele de argintă. Se scie că piesele 
de câte 1 coronă se voră pune în cursă, în
dată ce se voră fi retrasă piesele vechi de 
câte 25 cr. De altfelă în Budapesta ici colea 
poţi vedé şi coróne, ér în Viena în фіеіе 
trecute la deputaţi o parte din diurne li s'a 
plătită în corone. Pre la noi încă nu s'aă 
rătăcită, dar acuşi le vomă vedé faţa şi noi. 

Academia francesă. Academia francesă-
în locuia repausatuluî Renan a alesă cu 17 
voturi eontra 13 pre Challemel-Lacour. Chal-™ 
lemel-Lacour se ocupă cu filosofiн. Elă a 
luată şi îea parte şi la afacerile politice. A 
fostă ambasadoră în Bem şi Londra. Con
tracandidată a fostă Gaston. Zola nu a ca
potată decâtă ună vota. • 

Baronulu Edeleheim-Qyulay. Baronulu 
Edelsheim-Gyulay, generală de cavalerie în 
pensiune, fostă comandaDtă de corpă în Bu
dapesta, a murită. Edelsheim a luată parte 
la răsboiulă din 1859 şi 1866 şi s'a distinsă 
prin bravura sa, dar nu trebue confundată 
cu fostulă comandantă din rësboiulfi de tristă 
memorie din 1859. Edelsheim a fostă per
sona grată la Maghiari. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurf 
flamure, policandre, albituri, obiecte piî, 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti-
tutulă de artă a lu! Sute şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul-
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Fragmentu din precuvîntarea la 

Monica 
de Emil Bongaud, trad. de Salba. 

Unu exemplu pëtrun4ëtoriu veţi afla în 
acesta istorie, şi sperezu, că nici o mamă nu 
va ceti acésta carte, fără să înveţe din ea, 
cum trebue ţinută anghira, ca şi în timpu
rile celei mai furiose tempestăţi să scape 
de perire barca uşurică, în care se află 
fiulu sëu. 

Ori câtă e de lipsă a aduce aminte 
mameloru creştine de aceea putere duplă, ce 
aü primit'o delà Dumnedeu spre a cultiva şi 
scuti sufletulă fiilorü loru, mai că n'a-şi fi 
scrisă acésta carte, dacă n'ar conţine mal 
multu decâtu acestea dóue învăţături. Eu 
am voită să chiarificu unü adeveră mai înaltă, 
să descoperă mameloru unu secretă aşa de 
Însemnată, dar aşa de necunoscută în dilele 
nóstre, ună secretă, care e cea mal sublimă 
mărire a părintelui creştină şi celă mai pu
ternică ajutoriă In aceste djle critice. 

Nici cândă nu volă uita emoţiunea, ce 
am sîmţit'o odată, cândă am asistată lângă 
patulă de morte ală unui june sermană, fiindă 
condusă acolo din datorinţă, saă mai bine 
4isă din tragere de inimă. Şi acum yedă 
pre tatălă seu preumblându-se prin chilie 
tăcută şi jalnică, cuprinsă de aceea durere 
fără lacrimi, ce te chinuesce aşa de tare ; — 
pare că vedă pre biată mamă-sa, că înge-
nunchiată lângă pată în urmă lăsă cale liberă 
vaieteloră reţinute în decursula agoniei. Stă
team lângă ea cu inima sfăşiată de durere, 
dar tăcută; nu sciam, cum să o mângâia, 
nici nu cutezam să încercă aşa ceva. 

îmi aducă aminte, că în tăcerea înde
lungată, împreunată cu durerile cele mai 
mari — ce ar şi puté фсе omulä atunci — 
më întrebam, óre ce taină e acésta, că Dum
nedeă, care e lnsa-şi bunătatea, permite aşa 
dureri grozave şi rănesce aşa de crudă o 
inimă de mamă? 

Preste doi ani am primită respunsă la 
întrebarea mea de atunci, anume : cândă am 
asistată în aceea-şi chilie la aceea-şl mamă, 
care trăgea de morte totă în acela-şl pată; 
am tresărită audjndă de pre buzele el — ca 
ună ultimă oftată — aceste cuvinte: „me 
ducă să-mi caută copilulă." Atunci luminată 
îo sufletă am vedută, că cu vieţii din lumea 
acesta nu se sftrşesce totu, am văclută, că 
dacă Dumnedeă desparte câte odată, pre cel 
cari se lubescă, pentru ca să le cureţe su
fletulă înălţându-i la virtuţi mai mari, erăşi 
fi póté împreuna în o patrie, unde se voră 
Iubi şi mai multă, fără să se mai despartă 
cândva. Cu mâna tremurândă am închisă 
ochii acelei mame, şi de câte ori më gân-
descă la ea şi la fiulă ei, cari s'aă mutată 
de pre pămîntă şi s'aă împreunată în ceriă, 
tot-deuna më întrebă, ce le-a mai remasă 
din durerile, ce le-aă suferită? De abia o 
aducere aminte, şi óre acésta nu le măresce 
numai fericirea? 

Dar mai este ună pată de morte în 
faţa căruia uu credă să fi lăsată Dumnedeă 
neputinciosă pre mamă. Să presupunemă, 
că o mamă creştină prin mórtea fiului seu 
nu se desparte de elă numai pre o ф» pre 
doi ani, ci-lu perde pentru vecii veciloră. 
închipuiţi-ѵё o mamă creştină, care lubesce 
pre Dumnedeă mal pre süsü de tóte, care-şi 
vede odată fiulă depărtându-se de Dumnedeă, 
devenindu obiectulă unei mânii vednice şi 
închipuiţi-ѵё, că în momîntulă critică a acelei 
grozave despărţiri, . . . ea să nu potă face 
nimica pentru mântuirea lui ! De o cam dată 
nu întrebă, ce 4»ce s. Scriptura ; îmi Întrebă 
însă mintea, bunulă sîmţă, inima şi înainte 
de tóte inima, carea de sigură nu póté fi 
mai bună decâtu alui Dumnedeă şi respundă 
cu totă sigu citat ea; acesta nu se póté! In 
faţa unei atari nenorociri Dumnedeă nu a 
putută voi, ca mama să rămână neputinciosă. 
A trebuită să uscnndă ceva şi în sufletulă 

celă mai frumosă şi cela mai divină: în 
adâncimea sufletului de mamă, a trebuită să 
ascundă ună — nu sciă ce — ună oftată, 
ună gémëta, o lacrimă sau ună suspină, pre 
care deşi póté nu-lă voră afla tóte mamele, 
precum nu fiesce care mamă ar fi aflată acela 
strigată desperată, care a îmblânditù leulă 
din Florenţa, dar elă esistă în inima loră, şi 
va er um pe de acolo, precum erumpe tot
deuna sub farmeculă îndoită ală iubirii lui 
Dumnedeă şi a fiului loră, şi de bună samă 
va mântui sufletulă lui. Éta, ce credă eu! 

Cândă o mamă a întrebuinţată tóte 
mijlócele pentru convertirea fiului seă pë-
cătosă, tóte sfaturile, tóte mustrările şi im
putările şt se părea că n'are ce-I mal face, 
I-a mai remasă putere, una dintre cele mai 
tari: lacrimile! Róge-se, plângă, caute In 
adâncimea inimei, unde sîmţemîntulă de mamă 
şi de creştină se întâlnescă şi scotă de acolo 
acea lacrimă specială dată de Dumnedeă şi 
fiulu ei va fi mântuită! 

în fiesce care 4' poţi vedé tineri, cari 
după ce aă abusată de tóte bunătăţile tine
reţii, după o viaţă- ruşinosă şi scandalosă, se 
coregă, se renască órecum virtuoşi şi pentru 
ce? pentru că mama loru a plânsă. 

Ceea ce dică despre mame, stă şi despre 
soţii, fiice şi surori. Vë voia aduce ună 
esemplu plăcută, ca să potă înrola într'o 
cruciadă de rugăciuni pre toţi cei vrednici 
de acésta. Cine să nu fi audită despre fraţii : 
Mauriciă şi Eugenia de Pnerin? Mauriciă a 
ajunsă în desfrânările Parisului, unde şl-a 
uitată, de Dumnedeă şi de credinţa din copi
lărie. Şi ce făcea întru aceea juna sorioră? 
se ruga tremurândă şi gemeodă pentru elă. 
„Mauriciă," scrie ea după mórtea lui, „credă 
că eşti în ceriu. Aşa credă! Simţămintele 
tale religiöse şi îndurarea lui Dumnedeă îmi 
inspiră acésta credinţă. Dumnedeă celă bună 
şi Îndurată, ïubitoriù ca şi ună părinte, nu 
se va Indura óre de ună fiu tntorsă? Oh! 
acel trei ani câtă m'aă necăjită! de i-aşl 
puté şterge cu lacrimile mele! Mï-апі dată 
totulă pentru tine, continuă ea, ca mama 
pentru fiulă seă, ţi-am fostă mai multă mamă 
decâtă soră. Aduci-ţi aminte, că m'am ase
mănată cu Monica, carea deplângea pre Au
gustină, cândă vorbiam de nëcasurile suferite 
pentru sufletulă teă, acesta sufletă scumpă, 
cădută în eróre? Cum më rugam lut Dum
nedeu pentru mântuirea ta! Ună preotù piu 
îmi dise: „Fratele domniei tale se vaîntorce!" 
Oh, elă s'a întorsă, dar ér m'a părăsită tre-
cêndu la ceriă, sperezû, la ceriu." 

S. Scriptură e de acordă cu aceste idei 
mângăitore. Cetiţi în dilele de tristeţă istoria 
nefericitei Agar, carea alungată din cortulă 
luî Avramă rătăcia prin pustie cu fiulă seă 
Ismaila, de mână. La capă o pârlesce ar
şiţa sórelul, la pecióre o arde năsipulă, fiulă 
ei friptă de sete, gemendă stă să moră în
aintea ochiloră eî. Se opresce şi caută în 
jură după ajutoriă. Dar totă ce vede, parcă-I 
numai focă, şi nu află nicăiri acela picură 
de apă, pentru care şi-ar da şi viaţa. 

Desperată, verandă apropierea morţii 
îşi depune copilulă sub ună palmă şi se de-
părteză 4'cendă : „celă puţină nu mi-ol vedé 
copilulă murindă." Dar cândă observă, că 
suspinele copilului slàbescù totă mal multă 
— nu era departe, pentru că deşi nu voia 
să-i vadă mórtea, pre elă totă voia să-lă vadă 
— mama nefericită, chinuită de durere căclu 
în genunchi şi nu.sciă ce strigată desperată 
trimise până la inima lui Dumnedeă. . . Şi 
în acela momlntă vede unu isvoră lângă ea, 
ca şi cândă Dumnedeă ar fi vrută să ne 
arete, că nu se póté împotrivi dureriloră 
unei mame, carea se rogă pentru viaţa fiului 
seu. Cu câtă mai sigură o va asculta, cândă 
ea va plânge pentru ună fiu rătăcită, pëcà-
tosă, espusă morţii, care nu are lécù, pentru 
că — nu are sfirşită. 

Dionisiu şi Sibrlele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keori. 
(Continuare.) 

Cândă cel doi tineri întrară în impluviu, 
aflării acolo pre împeratulă şi curtea lui. 
Augustă îşi petrecea cu aceea, că arunca 
porumbiloră palatului fărmiturl de pâne în 
apropierea fântânei. Două domne priviaă a 
lene la petrecerea lui. Una era împără' 
tésa Livia, eră ceealaltă era Iulia, soţia 
a dóua a Iui Tiberiă. încă şi acum purta 
fata lui Augustă urmele frumseţei sale de 
odinioră. 

Paulă observă, cum ii trimise ea o pri
vire învăpăiată, şi gândia întru sine, că nicî 
odată n'a vedută o femee aşa de insuflă" 
tóre de groză. 

„Éta óspele nostru din Atena," $\se 
împeratulă punendă mâna pre umerulă Iul 
Dionisiă. „E frumosă şi sublimă idea, ce o 
ai rostită despre fiinţa eternă, atotsciutóre 
şi atotputernică şi despre asemănarea eî, 
care după tine locuesce în omă, şi că ase
mănarea asta dumnedeescă nu more de odată 
cu noi. Dar — mal înainte de ce s'ar gata 
jocurile, aşi dori să-ţi dau ocasie, să-ţi des-
făşurl învăţătura mai pre largă. Tita Liviă, 
Luciu Varia, Veleiă Paterculă şi marele nostru 
oratoră Quintă Hateriă voră judeca asupra ei." 

„Aşa e bine, împărate/ 4< s e ună băr
bată brună frumosă. Era Germanică. „Aşa 
se întîmpla pre timpulă lui Plato In Atena. 
După ce grăia filosofulă, se suia învăpăiatulă 
Demostene pre tribună." 

„Dar acesta Demostene ală vostru şî-a 
perdută foculă," d ' s e octogenariulă Hateriă. 

„Hateriă póté să moră, dar nu póté să 
îmbëtrânésca," 4ise împeratulă. „Aşa dară 
gătiţi-ѵё de luptă domnilorű ! Cuteza-vei a-ţi 
apëra învăţătura înaintea acestui tribunală, 
prietine?" 

„Primescă lupta, cu tóte că-mi simţescă 
debilitatea faţă cu aţâţa bărbaţi luminaţi," 
4ise Dionisiă cu modestie. „Póté că atunci 
voia cere şi ună favorit delà împeratulă." 

„Bine, — de vel fi învingëtoriù, cere 
delà mine, ce dorescl. Dar despre asta de* 
altă dată." 

Dionisiă se închina şi se depănă cu 
prietinulă seă. 

Tiberiă merse în urma loră in lăuntrulu 
palatului. „întraţi aci," 4 i s e deschi4endă o 
uşe. Apoi privindă lui Paulă în faţă 4 i s e -
„Inspectorulă sclaviloră mi-a datu de scire, 
că tu vel să îmblândeecl pre Selanû. — Sciï 
terminulă. Mal al vre-o observare?" 

„Lega-se-va calului gura?" 
„îndată ce vel fi pre elă, i-se va lua 

corfa delà gură." 
„Concedi-ml, să ţină în mâni în locă 

de sbiciă vre-o altă uneltă?" 
„Numai să nu rănescl calulu." 
„îmi ajunge," 4'se • Paulă. Tiberiă se 

întorse în impluviă. 
„De frate ama scăpată," şopti lui Se-

lană. „Planulă a succesă de minune. Pre 
4iua a cincia pregătesce tóte peutru a pune 
mâna pre soră-sa." 

XIV. 
Alea iacta erat. Ca pre aripile vîntului 

se duse în tóte părţile vestea despre aceea, 
că tinerulă cavaleră Paulă Lepidă va să cerce 
a dresa cu punerea capului pre sălbaticul» 
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Seïanu. Din paiaţă se lăţi vestea prin cetate, 
fi in ceea di nu era casă, in care să nu se 
minuneze omenii de atâta cutezare orbă. Po
rumbii duseră vestea chiară şi la Roma, şi 
ea era de ajunsă, ca de acolo să vină mulţi 
omeni de aceia, cari nu mai aflaă nici ună 
lucru atrăgătoriă în jocurile îndatinate ale 
circuriloră. Paulă avea să îmblândescă ună 
animală, care era neînfrînată ca leulă pustiei, 
sesăturată ca crocodilulă, înaltă şi elastică 
ca girafulă. 

In ospetăria lui Crispa aduse vestea 
acésta Paulo însu-şi. Elă trimisese pre Be
nigna înainte acasă rugândă pre Telus, să 
o însoţescă. După ce sosi şi elă îndêrëpto, 
se înţelese cu ceşti doi şi cu părinţii Benignei 
şi apoi împărtăşi noutatea cea mal nouă şi 
mamei şi surorii sale, dar nu le aminti nici 
cu ună cuvîntă însuşirile Ingrozttóre ale ani
malului. 

Eră Aglais primi pre fiulă seă cu îm
părtăşirea îmbucurătore, carea I-o adusese 
Filipă într'aceea delà Circeiî. Scrisórea trium
virului de odinioră avea cuprinsulă acesta: 

„Marcă Emilia Lepidă vëduveî eroicului 
sen frate. 

„Te aşteptă pre tine şi pruncii tel, cari 
de acum suntă al mei, — după ce celă din 
urmă ală meă a murită, mulţămită blândeţe! 
şi bunătăţii unui omă şi mărinimie! altuia. 
Salve!" 

După primirea acesteî invitări prietinóse 
voi Aglais să aştepte numai ca fiulă seă să 
se întorcă şi apoî îndată să-şi îea remasă 
bună delà elă şi să pornescă la Agata cătră 
Circeiî. Dar au(iîndù despre cutezarea fe
ciorului seă se hotărî, să mai amâne pornirea 
şi să aştepte, până ce se va Intórce Paulă 
din lupta cu animalulă acela. Paulă, Crispina 
$i Benigna înzădară se siliaă să o abată delà 
hotărîrea asta. 

îrgândurată se preumbla Paulă în sara 
acelei dile cu prietinulă seă Telus prin gră
dina luminată de radele luneî. Doi omeni 
ieşiră din umbra casei şi se apropiară din 
dóue părţi de cei doi prietini. într'unulă 
recunoscu Paulă pre Ligdă sclavulă lui Cneiă 
Piso, eră celalaltă lî era necunoscută. Cesta 
din urmă păşi acum la Paulă şi închinându-e 
adâncă îî dădu o scrisóre. Paulă o desfăcu 
şi ceti următorele : 

„Veleiă Paterculă lui Paulă Emilia Le
pidă. — Lasă-te de întreprinderea acea ne
bunatică. Ea în casulă celă maî bună nu-ţl 
aduce nici ună folosă. Acum te poţi încă 
abate delà ea, mâne va fi prea târziu. — 
Di, că n'ai cunoscută însuşirile animalului şi 
acum te-ai socotită altcum. — Pre sclavi să-î 
laşi în mâna sorţii loră. Salve!" 

într'aceea se apropia şi Ligdă şi-i spuse, 
că Cesarulă Tiberiă l'a încredinţată cu aceea, 
ca să primescă delà Paulă nutreţulă pentru 
calulă Seîană. 

„Tu eşti dară cunoscută cu aceea, cum 
are să se tracteze calulă acela?" întrebă 
Paulă. „Dar credă că îmi va sta in voe să 
cerceteză staululă şi să facă cunoştinţă cu 
animalulă acela." 

„Am poruncă, să ţî-o concéda," 4 i s e 

sclavulă, „şi să bagă de samă, ce vei face 
acolo." 

„Ce! Pre tine te-a încredinţată, să 
inspecţionezî pre ună cavalerii romană?" dise 
Paulă cu dispreţă. „Afară de aceea dorescă, 
să mi-se concéda a-lă încăleca odată ori de 
dóue ori, ca să-lă cercu." 

„De dorulă acesta te vei lăsa nobile 

domnule. Cesarulă a dată poruncă aspră, 
ca nimeni să nu se suie pre calulă acela, 
mai înaite de ce te-î sui tu pre elă în diu* 
aceea a dresării, — ér ce privesce ceealaltă 
observare a ta, aşî puté să inspectioneză nu 
pre ună cavaleră romană, ci chiar şi pre 
ună Cesară," d i s e ucigaşulă de mal apoî ală 
lui Germanică. 

Tinerulă cavaleră îşi muşcă buzele. î l 
părea reă, că n'a cerută delà Tiberiă, să-î 
concéda a cerca mai întâia calulă. Acum 
era prea târdiă. „Te poţi retrage," dise 
îngreţoşată cătră Ligdă. „Voia întreba mâne 
de tine în Formiae." 

Cu o închinăciune se depărta sclavulă. 
„Decurionule," dise Paulă cătră cel

alaltă trimisă, „împărtăşesce domnului teă 
salutarea şi mulţămită mea. Dar spune-î şi 
aceea, că mî-am dată cuvîntulă şi aşa nu-1 
potă primi sfatulă." 

„Tabera întregă, nobile domnule, este 
plină de lauda ta, — noi toţi îţi dorimă suc-
cesulă celă mai bună." 

„ Vë mulţămescă. Care este numele teă ?" 
„Longină." 
„Aşa dar, prietine, de cumva voia ieşi 

învingetoriă din lupta asta, mi-am propusă 
să pornescă şi eă cu Germanică cătră medă 
nópte. Acolo póté că ne-omă revedé, şi do
rescă să te potă saluta ca pre centurionulă 
Longină." 

Lacrimi se iviră în ochii ostaşului, cândă 
se depărta. Cei doi prietini îşi continuară 
calea prin grădină. 

„Câtă îmi pare de reă, domnulu meă," 
dise Telus, „că nu m'am deprinsă nici odată 
cu dresarea căiloru! Acum ţl-aşi puté da 
câte ună sfată bună. Dar aşa-mi aducă 
aminte, că une-ori le leaă pre câteva clipite 
vederea, pentru ca el să se îmblândescă." 

Paulă voia să rëspundja. Dar atunci 
aprópe de el se dădură ramii unui tunsă în 
laturi, şi din tufişă ieşi ia ivelă o persona 
îmbrăcată într'o simplă laenă elină. 

„Nu eşti tu Emilia, nepotulă triumvi
rului?" întrebă necunoscutulă. 

„Eă suntă," d» s e Paulă cd mirare. 
„Şi acesta," necunoscutulă aretă spre 

Telus, „posede încrederea ta?" 
„Ori ce al voi să-mî împărtăşesc], elă 

o póté audi?" 
„Aci," şopti necunoscutulă dândă lui 

Paulă ceva în mână, „aci aï o unsóre. Cu 
dóue óre maï înainte de ce te-aï sui pre 
Seiană, frecă-! cu ea nările.. Atunci îţi va 
fi pre voe, ca şi cândă l-ar fi gura legată." 

„Şi cui am să-I mulţămescă pentru aju
toriulă acesta?" 

„Charikles e numele meă." 
„A! Më bucură nespusă de tare, că 

vel să-mi ajuţi! Dar te-aşî mai ruga încă 
de una: mamă-mea şi soră-mea dorescă, să 
te ѵафа." 

„Ori cândă o pofteşti, numai acum nu! 
Tiberiă nu scie, că am părăsită palaţulă. 
Ne vomă revedé." 

„încă o întrebare: unsórea acésta nu 
e stricăciosă animalului?" 

„Nici decum. E o farmecătură tainică 
a răsăritului. Singurulă el efectă este acela 
că animalului ÎI vine somnulă, şi urmarea 
este, că elă se face blândă. Dar iertă acum, 
că më ducă. Remasă bună!" 

Cû  paşi grabnici se depărta mediculă. 
Tinerulă Elină privia îngândurată în urma 
luî, apoi se uită la văsuţulă din mâna sa. 

în apropiarea de.câţî-va paşi se audi 
zuruitură într'o tufă de lauri. Cu o săritură 
mare, dar isteţă ca a unui leu, ajunse Telus 
la tufă, şi în ceealaltă clipită scóse de acolo 
pre sclavulă Ligdă. Elă gemea şi se îm-
potrivia. 

„Ce faci aci câne?" îî strigă Telus în-
colăcindu-şî cu putere pumnii sël de fera 
împrejurulă gâtului acestui mişelu. Aceşti 
grădina e plină de spioni şi maşte, nu-î aşa ? 

„Nu ştiu nimica. Eă am adormită 
acolo," bălbăi omulă celă urîtă silindu-se ca 
se potă lua rësuflare. Să svêrcolia pre pă-
mîntă ca şi ună verme. 

„Te-aşî da bucurosă pradă somnului de 
veci şi acesta n'ar fi decâtă o remunerare 
forte meritata," mal 4 i s e Telus cu mânie. 

„Dar lasă-lă prietine! Sortea mea nu 
atirnă dór câtu-şi de puţină delà elă," grăi 
Paulă. 

„Fie dar cum veţi voi," răspunse Telus 
involuntară. „Te cară de aci mişelule, dar 
mal întâia primeşte din mâna lui Telus o 
aducere aminte!" 

Cu vorbele aceste prinse în mânî scla
vulă ca şi o pilă de gumă şi-lă trânti la 
pămîntă. 

Dar celă aruncată să ridică curândă 
fără să i-se fi întîmplată ceva şi fugi ca 
grabă în casă. 

„Më dore inima nobilulă meă domnă," 
dise gladiatoriulă mişcată, „că trebue să më 
uită aşa dicendă cu manile şi cu piciórele 
legate, la prada ce a scăpată aşa de vie." 

„Facî reă bunulă meă Telus," îlă mân
gâia Paulă. „Vedi tu, mie îmi place să vedă 
pre omeni întregi şi cu putere aşa cum suntă 
şi eă. Dar destulă pentru astădi. Nópte 
bună!" 

„Nópte bună! De ar da den să fie 
bine şi de dvostră." 

Aici să despărţiră unulă de altuia. 
Tinerulă nobilă după ună sfertă de oră 

s'a lăsată în braţele somnului. Dar nu putea 
să adormă. în tăcere îşî jertfi viaţa dumne-
deirii la care să închina Dionisiă şi care 
simţia că I-a umplută totă sufietulă. 

Luna versa afară o lumină fermecătore, 
ce poleia auria întregă natură, precândă 
stropii din fântâna săritore se înălţaă în aeră 
străvezii şi tremurători lăsândă să se audă 
ună murmură lină şi dulce. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Invitare la prenumerăţiune la opulă 

„Monioa" tradusă din limba frahcesă de Salba. 
Din acesta opă ori care mamă uşoră 

va puté observa modulă, ce trebue să-lă 
urmeze în crescerea fiiloră sei, ca să de
vină membri folositori naţiunii şi omenimii, 
ér loră să-şi câştige comóra neperitóre — 
viaţa eternă. Opulă se va estinde cam la: 
30 cóle tipariă pre hârtie velina şi va costa 
broşurată 1 fl. 60 cr. saă 3 corone 20 bani; 
legată simplu 2 fl. saă 4 corone; legătura 
de luxă 3 fl. saă 6 eoróne. Teologii, stu
denţii gimnasiall şi preparai^'! voră primi 
opulă broşurată cu 1 fl. Colectanţii voru 
primi totă ală 10-lea esemplariă gratis. Ru-
gămă pre onoraţii colectanţi, să binevoéscà 
a reînapoia cólele de prenumeraţiune până îa 
15 Aprilă la Tipografia „Aurora" A. Todoranu 
în Gherla — Szamosujvăr. Salba. 

Á dona carte de cetire pentru copiii 
şi copilele din anulă ală 2-lea de şcolă în
tocmită de maî mulţi prietini ai şcolel. 
Ediţia a ПІ-а. Preţuia 28 cr. Librăria N# 
Ciurcu, Braşovu. 
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Economie. 
Ore ce conţine mal multù nutremintu, 

ÍÓJa Sau medulu pâaeï? Sure resolvirea 
acestei întrebări trebue să considerămă stră-
formarea, la care este supusu aluatulu prin 
cócere. Atâtu cója câtu şi medulu se for-
méza diu aceeaşi materie sau aluatu. Ră-
portulü în cari vinü înainte în cója şi mediu 
elementele din care e compuşii aluatulu, nu 
este totü acelaşi. Cea mai mare parte a 
amilului, prin cócere se umflă şi se preface 
parte în apă, parte în zăhară, dextrinu şi 
assamaru. Asemenea se schimbă în decur
sulă cócerii şi o parte din materiile conţi-
nătore de oxigenu a aluatului, şi aşa albu-
minulu în urma căldurii din cuptoriu se so
lidifică şi devine indisolubilii în apă, cleiulù 
din aluată se împreună prin cócere astfelu 
cu amilulù câtu nu se mai potu distinge 
unulu de altuia. Părţile minerale ale fărinei 
nu suferu mari schimbări prin cócere. 

Ce privesce diferinţa dintre cóje şi 
medu, în cóje este mai multă destrină şi 
amilă solubilu decâtu în mediu. Afară de 
aceea în cóje suntu mai multe materii, ce 
conţinu oxigenû, şi acésta este causa de cója 
se înferbîntă mai tare decâtu me4ulu. Cându 
cojea în cócere are o temperatură de 200° 
C , rae4ulu abia are 100° C. Deosebirea 
principală între puterea nutritóre a cojii şi 
a me4ului o produce apa, care în me4u 
este cam de 2 ori câtu în cóje. După ana-
lisa lui Rivot, în me4ü se află 4045—47 11% 
apă, precându în cóje numai 16*40— 
2745°/o. Dacă vomă abstrage delà apă rë-
mânù în cójea panii cam 72—84 părţi nu
tritóre, eră în me4u numai 53—60 părţi de 
materii nutritóre. Din acestea apare destulă 
de evidentă, că cójea e mai nutritóre decâtu 
medulu pânei. 

NaftaUnulü ca mijlocu contra putre
zirii Dintre diversele materii cu cari se 
împregnézà lemnele de lucru spre a fi pre-
servate de putre4iune, cu deosebire se re
comandă naftalinuiă. Impregnarea lemnelorü 
cu naftalină este uşoră: Anume se ciopleşte 
lemnulu, fără a se lucra deplinü, apoi se pune 
Într'una vasu, în care se afla naftalinulu to-
pitu la căldura 66—75° R. Dacă lemnele 
suntu lungă atunci pre sub vasele cu naftalină, 
spre a ţine temperatură la gradurile 66—75, 
se conducă prin tuburi vapori de apă. Lem
nulu să se lase în soluţiunea de naftalină 
2—10 óre, după grosimea lui şi póte şidupăcum 
e uscată. Naftalinulu se sbé în lemnă şi-i as
tupă găurile, cari promoveză putre4iunea, 
fiiudă elu ferbinte totodată trage din lemnă 
şi ume4ală care e causa principală a putre
zirii. Lemnulă Impregnată se póte lucra şi 
colori şi polei după placă. Şi lemnele cele 
moi impregnate cu naftalina ţină tîmpă în

delungată. Naftalinulu mai are şi aceea în
suşire bună, că apërà lemnele şi în contra 
tuturora insecteloră. Insectele nu se apropie 
de lemnele impregnate. 

PrasmulU americanii (Fraxinus ame
ricana) are faţă de ală uostru aceea însuşire 
bună că prospereză şi în locurile băltose. 
Lemnulù lui este tare şi recomandabilă pentru 
pregătirea multora recuisite economice. Tim
pulă celă mai potrivită pentru plantarea 
acestui frasînă este în Maia şi Iuniă, pentru 
că atunci este pămîntulă destulă de îucalditu. 
Primăvara de timpuria ori tomna târ4iă 
fiindu pămîntulă prea rece, frasinulă ame
ricană nu se prinde. Dacă se plânteză mai 
mulţi frasini americani. Depărtarea unuia de 
altuia se fie celu puţină de lVa metru. 
Esundările nu numai, că nu-î strică, ci ÎI 
şi folosescă. 

Strămutarea rësadeloru. La strămu
tarea rësadelorù din melegariă tntr'altu locă 
trebue să fimă cu grija, nu cumva să se 
vateme planta tineră şi fragedă. înainte de 
a scote rësadele din melegariă, e bine să 
udămu pămîntulă, pentru ca la scótere să 
nu se rupă rădăcinile subţirele. Rësadele 
scóse din melegariă să nu le punemă nici în locă 
prea uscată, dar nici îu locă prea umedă. Stra
turile, unde se pună rësadele trebue săpate 
adâncă. Straturile trebue udate bine în sara 
dinainte de plantare. La plantare purcedemă 
aşa: cu unu lemnă potrivită facemă o gaură 
verticală de 6—12 centimetri şi aşe4endă 
rësada în ea stringemă pămîntulă cu grije 
în jurulă ei. Trebue să grijimă ca pămîn
tulă să atingă rësada de tote părţile, alt-
felă nu se póte desvolta. Rësadele să le 
aşedămu în patru-unghiurl mesurândă ca de
părtarea între ele să fie totă pre o formă. 
La curechiă rësadele să se aşetje la depăr
tare de 60—80 centimetri una de alta, la 
cartefiole şi eălărabe de 50—60 centimetri, 
la salată de 30 centimetri, la cepă de 20 
centimetri, la aiă de 8 centimetri. 

Cultivarea Cânepei Ministrulă de agri
cultură şi celă de comerciă aă încredinţată 
pre Garolu Luft, locuitoriă în Uj-Verbász 
(Bănată), ca să stea cu sfatulă seă întru aju-
toriu tuturora acelora, cari lucră întru aceea 
să înfiinţeze în; comitatele Bichişu şi Baciă-
Bodrog reuniuni cu scopă de a cultiva cânepă 
în măsură mal mare şi mal raţională. Totă 
odată ministrulă de agricultură a trămisu 
reuniunii din Uj-Verbász semânţuri de cânepă 
din străinătate, ca să facă încercări cu ele, 
eră celă de comerciă a trimisă ajutore pentru 
reuniunile înninţânde. 

Percenteié legali. Regularea valutei 
şi conversiunea aă trasă după sine ieftinirea 
capitalului. De sine se înţelege, că între 
astfelă de împrejurări voru trebui să scatjă 
şi percentele legali. Ministrulă de justiţie 

în înţelegere cu ministrulă de finanţe, lucră 
la ună proiectă de lege, care prevede o 
scărire însemnata a percenteloră legali. Seă-
rindu-se perceutele legali delà 6 la 5 even-
tualminte la 4, economia şi spiritulă de în
treprindere voră trebui să îea avîntă nou. 
Dacă banii depuşi la cassa de păstrare îmi 
aducă 4—5% la ană, fără să am cea mai 
mică ostenélà cu ei, aşa credă că potă fi pre 
deplină mulţămită. Insă cândă nu-mi voră 
aduce decâtă pre jumătate, voia cerca să-t 
bagă în vre-o întreprindere economică, indus-
trială sau comercială, unde să-mi aducă mal 
multă dobândă. în ţările din apusă capitalula 
depusă nu aduce maî multă dobendă de 2. 
2 Va până în 3%. 

Bursa de Budapesta. 
Din 29 Mart. st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4% 116.0І 
c c hârtie « 5°/0 . 100.— 

împrumutulu căiloru ferate ung. . . .' . . 122.7Ѳ 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 120.60 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 102.— 
Bonuri rurale ung 96.25 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 10ГЖХ 
Împrumută cu premiu ung 154.50 
LosurI pentru regularea Tisei 145.75 
Renta de hârtie austriacă 98.75 

« c argintii austriacă 98.75 
« « auru austriacă 117.—• 

Losurile austr. din 1860 167.— 
« Vienel 180.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 990.— 
« < de credita ung 426.75 
c t « « austr 359.40 

Obligaţiunile cu câştiga ale băncel ipot. ung. 132.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii c Albina» 101.—• 
Galbeni împerătescl 5.73 
Napolèon-d'orï 9.63 
Mărci 100 împ. germane . 59.40 
Londra 10 Livres sterling! 121.30 

Preţuia märfariloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4— 

până 4.50, — grâu mestecată fl 3.50 până 4,—( 

secară fl. 3.— până 3.25, — ovèsfl fl. 2.25 până ti\ 
2.50, eucurudu fl. 2.76 până fl. —.—, alacu fl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi ti. 1.50 până fl. — sëmênta 
de cânepă fi..—.— până fl. —, fasolea fl. —.— până 
fl. —.—, — carnea de vftă éâïïo 'І8*~ până — er., carneá 
de viţelu — până — cr., carnea de porcu 48 până — 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 14 óue cu 
20 până — cr. 

Posta Redacţiunil. Dlul Iosifu Bela în Ba' 
lomiru. Preţurile suntu îndată la începutulă Foii. 

Dlul V. S. în Bp. Maî multu decâtu atâta 
nu s'a pututü. 

Editora şi redactoru rëspuntjëtoru : 

Dr. Victorű Szmige l sk i . 

Depositu de ape minerale în Blaşiu. 
Aducü la cunoscinţa P. T. publicului, că în farmacia mea ţinu în depositù apele minerale din patrie şi stră

inătate înşirate mai la vale şi le vîndu în sticle singuratice ori in là4ï de câte 25 sticle. 
Apă de Krondorf 
Apă arseno-ferosă de Levioo 

Apă acră Agnes 
Apă. acră de Borszék 
Apă acră de Belin 

í a) din isvorulu Hunyadi 
Apă amară de Buda l b) „ „ fit»««««« 

l c) „ 
Apă acră de Élőpatak 
Apă ferosă de Franzensbad 
Apă acră de ffiesshubl 
Apă de Sleichenberg din isvorulu Constantin 
Apă de Karlsbad din Sprudel şi Mühlquelle (isvoră) 

Franciscu I. 
Rákóczy 

Apă minerală Margit {Selters ungurescă) 
Apă de Marienbad 
Apă acră sulfurósa de Parâd 
Apă acră de Répát 
Apă arseno-ferósá de Boncegno 
Apă acră lithiosă Salvator 
Apă acră de Selters 
Apă iod-bromosă de Hali 

(18) 

mai departe 
Sare Moor de Franzensbad, Sare şi pulvere spumegätore de Karlsbad. 

Blaşiu în 1 Martiù 1893. Carolù ScMeszl, 
farmacistă. 

4—5 C u o a t a l ó g e d e p r e t i u r i s e r v e s o u l a d o r i n t i a . 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 


